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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1)

1. Система научно обоснованных представлений о возможных состояниях объекта в будущем – это:

а) гипотеза;


б) прогноз;


в) предвидение.

2. Организация, предприятие, учреждение или отдельное лицо, осуществляющее разработку прогноза – это:

а) заказчик прогноза;

б) субъект прогнозирования;


в) потребитель прогноза.

3. Уточнение прогноза на основании его верификации и (или) дополнительной информации – это этап:

а) прогнозной ретроспекции;


б) прогнозной ориентации;

в) прогнозного диагноза;



г) прогнозной проспекции;


д) корректировки прогноза;



е) верификации прогноза.

4. Если наблюдения незначительно колеблются относительно постоянного уровня или среднего значения, используют модель динамики данных:

а) сезонную;



б) трендовую;



в) горизонтальную;


г) циклическую.

5. По формуле [image: image2.png]K,,-100; T,-100



рассчитывается:

а) показатель абсолютного прироста;


б) темп прироста.


в) коэффициент роста;



г) коэффициент прироста;



д) показатель темпа роста;

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2)
1. Выручка от продажи по кварталам 350000 тыс. рублей, 310000 тыс. рублей, 350000 тыс. рублей, 390000 тыс. рублей. Себестоимость реализованной продукции – 230000, 245000, 240000, 242000  тыс. рублей. Коммерческие расходы ежеквартально 1200 тыс. руб., управленческие – 900 тыс. рублей В третьем квартале было продано оборудование на сумму 160000 тыс. рублей. Налог на прибыль 20%. Коэффициент капитализации 75%. Коэффициент потребления – 25%. Составить бюджет прибыли и убытков. 

2. Из прутка стандартной длины – 2,5 метра нарезаются заготовки вида А - 70 см и вида Б - 55 см. Применяемость данных заготовок в изделии: А – 1 шт., Б – 3 шт. Масса 1 метра погонного прутка 3,5 кг. Ширина распила –  3 мм. Определить норму расхода материала на изделие.

3. Определить сметный объем производства и бюджет закупки и использования материала за год с разбивкой по кварталам. Если ожидаемый объем продаж в натуральных единицах составит по кварталам соответственно: 290, 300, 310, 280. Запас готовой продукции на начало 1 квартала 50 штук, а на конец составляет 50% от объема продаж следующего квартала. Расход материала на 1 изделие 2 кг.  Запас материалов на начало года  100 кг, конечный запас материала должен быть равен трети от потребности следующего периода.

4. Начальный баланс денежных средств 150000 рублей. Поквартально выручка составит 650000 рублей, 660000 рублей, 640000 рублей, 720000 рублей. На конец прошлого года денежные поступления составили 230000 рублей. Средний денежный остаток 15000 рублей. Себестоимость реализованной продукции по кварталам 240000 рублей, 220000 рублей, 260000 рублей, 270000 рублей. В первом квартале выплачивается налог 68000 рублей. В третьем квартале приобретается оборудование на сумму 100000 рублей. Кредит может быть получен под 30% и  погашается в следующем квартале. Определить сумму кредита и составить бюджет движения денежных средств.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3)
1. При необходимости осуществить предпрогнозную подготовку, выполнить прогноз на январь, оценить качество прогноза. Спрос по месяцам составлял: январь - 155, февраль - 150, март - 158, апрель - 149, май - 186, июнь - 152, июль - 154, август - 149, сентябрь - 158, октябрь - 168, ноябрь - 175, декабрь - 178 штук. Использовать метод Холта. 
2. При необходимости осуществить предпрогнозную подготовку, выполнить прогноз на январь, оценить качество прогноза,. Спрос по месяцам составлял: январь - 705, февраль - 700, март - 708, апрель - 609, май - 806, июнь - 702, июль - 704, август - 609, сентябрь - 708, октябрь - 808, ноябрь - 805, декабрь - 808 штук. Использовать метод двойного сглаживания Брауна. 
3. При необходимости осуществить предпрогнозную подготовку, выполнить прогноз на январь и февраль, оценить качество прогноза. Спрос по месяцам составлял: январь - 1055, февраль - 1050, март - 1058, апрель - 1049, май - 1046, июнь - 1052, июль - 1054, август - 1049, сентябрь - 1058, октябрь - 1068, ноябрь - 1075, декабрь - 1078 штук. Использовать метод адаптивного сглаживания Брауна.
4. При необходимости осуществить предпрогнозную подготовку, выполнить прогноз, оценить качество прогноза. 1 - 3082, 2 - 4017, 3 - 4032, 4 - 4015, 5 - 4046, 6 - 4050, 7 - 4008, 8 - 4036, 9 - 4054, 10 - 4042, 11 - 4058, 12 - 4060 млн. долл. Использовать метод адаптивной скорости реакции.

5. При необходимости осуществить предпрогнозную подготовку, выполнить прогноз на 3 периода, оценить качество прогноза. 1 - 2091, 2 - 2052, 3 - 2052, 4 - 2048, 5 - 2043, 6 - 2046, 7 - 2042, 8 - 2041, 9 - 2034, 10 - 2034, 11 - 2036, 12 - 2035. Использовать метод адаптивной скорости реакции.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.1)

1) Мера риска, представляющая собой отношение стандартного отклонения к ожидаемому доходу – это:

а) дисперсия;

б) чистая настоящая стоимость;

в) коэффициент вариации.

2) Индивида, для которого безусловный денежный эквивалент игры совпадает с ожидаемой денеж​ной оценкой игры, называют:

а) инвестором;

б) объективистом;

в) субъективистом.

3) Если стандартные отклонения нескольких проектов одинаковы, рекомендуется:

а) расчет полудисперсии;

б) расчет коэффициента вариации;

в) расчет чистой настоящей стоимости.

4) Основные стратегии оперативного управления риском:

а) прекращение реализации проекта;

б) изменение параметров денежного потока;

в) корректировка условий исполнения проекта;

г) дополнительные вложения капитала.

5) Если рассматри​ваемое распределение доходности не является симметричным отно​сительно ожидаемого значения, рекомендуется:

а) прекращение реализации проекта;

б) расчет полудисперсии;

в) корректировка условий исполнения проекта;

г) расчет коэффициента вариации.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.2)

1. Проведите анализ следующих сценариев будущего развития условного инве​стиционного проекта:

• оптимистический сценарий:

Z = (-10 000, 4 500, 4 500, 4 500), i= 5%;

• пессимистический сценарий:

Z = (-10 000, 3 500, 3 500, 3 500), i = 7%;

• наиболее вероятный сценарий:

Z = (-10000, 4000, 4000, 4000), i = 6%.

Оцените ожидаемое значение чистой настоящей стоимости и раз​личные меры риска (дисперсию, стандартное отклонение, коэффици​ент вариации), если вероятности реализации оптимистического и пессимистического сценариев составляют по 10% каждая.
2. Определите более предпочтитель​ную акцию по величине коэффициента вариации:

	Акция
	Будущие состояния экономики

	
	1-е
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	Акция 1
	10
	5
	10
	45

	Акция 2
	10
	15
	30
	35


3. Даны три рисковых инвестиционных проекта и определены четыре будущих состояния экономики, вероятности наступления которых и доходность каждого проекта приведены в таблице: 

	Риско​вые проекты
	Будущие состояния

экономики

	
	0,3
	0,2
	0,15
	0,35

	
	Доходность, тыс. руб.

	Вариант 1
	125
	200
	150
	110

	Вариант 2
	150
	225
	125
	130

	Вариант 3
	140
	105
	100
	120


Сравните риски и определите более предпочтительный проект.
4. Примите стратегическое управленческое решение, если вероятности благоприятного и неблагоприятного состояния внешней среды равны 0,6 и 0,4.


Предполагаемая выгода принимаемых решений представлена ниже:

	Стратегии
	Выигрыш при состоянии внешней среды, ус.ед.

	
	Благоприятная конъюнктура
	Неблагоприятная конъюнктура

	1
	300 000
	- 210 000

	2
	100 000
	- 30 000

	3
	10 000
	10 00


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.3)

Кейс 1. Менеджеры фирмы рас​сматривают условия исполнения исходного инвестиционного про​екта, данные по которому представлены в табл. 1. 

Таблица  1. - Исходные данные по сценариям будущего развития

	Сценарий
	Период
	Вероятность

	
	0
	1
	2
	3
	

	Благоприятный
	-10000
	4000
	8000
	7000
	0,2

	Наиболее вероятный
	-10000
	3000
	6000
	6000
	0,5

	Неблагоприятный
	-10000
	1000
	3000
	2000
	0,3


Для снижения риска по проекту менеджеры подготовили к осу​ществлению дополнительный рисковый инвестиционный проект. Этот проект может быть начат в первом году. Будем считать, что условия благоприятного сценария будущего развития для исходно​го проекта являются условиями неблагоприятного сценария для дополнительного проекта, и наоборот, а наиболее вероятный сцена​рий является одинаковым для обоих проектов. Данные о дополнительном проекте приведены в табл. 2.

Таблица2. - Денежные потоки дополнительного инвестиционного проекта

	Сценарий
	Период
	Вероятность

	
	0
	1
	2
	3
	

	Неблагоприятный
	—
	-2000
	-1000
	1000
	0,3

	Наиболее вероятный
	—
	-2000
	2000
	2000
	0,5

	Благоприятный
	—
	-2000
	4000
	3000
	0,2


Значение ставки процента в условиях каждого сценария 12%. 

Проведите анализ риска в условиях следующих сценариев бу​дущего развития инвестиционного проекта и примите решение, целесообразно ли реализовывать дополнительный проект.

Кейс 2. На основании исходных данных инвестиционного проекта, параметры денежного потока для которого приведены на рисунке 1, определить, что выгоднее: досрочное прекращение проекта или дополнительные вложения на рекламу, величина которых приведена в таблицах 1 и 2.
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Рисунок 1. Сценарии реализации инвестиционного проекта (тыс. руб.)
Таблица 1. - Затраты на рекламу и прирост дохода от увеличения продаж (тыс. руб.)
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Таблица 2. - Затраты на рекламу и прирост дохода от увеличения продаж для второго года (тыс. руб.)
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3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.1)
1. Заключительным этапом составления бюджета является:
а) Прогноз движения денежных средств;     
б) Бюджет продаж;      
в) Прогнозный бухгалтерский баланс 

2. Сметный объем производства определяется как:

а) Ожидаемый объем продаж + запасы готовой продукции на начало периода – запасы готовой продукции на конец периода

б) Ожидаемый объем продаж + запасы готовой продукции на конец периода – Запасы готовой продукции на начало периода

в) Ожидаемый объем продаж

3. Общая потребность материалов определяется на основе бюджета:
а) продаж;

б) производства;

в) коммерческих расходов
4. Зарплата токаря включается в бюджет:
а) прямых затрат на оплату труда;   
б) общепроизводственных расходов;

в) управленческих расходов

5. Бюджет общепроизводственных расходов составляется на основе бюджета:

а) продаж;

б) производства;

в) прямых затрат на оплату труда.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.2)
1. Какой текущий бюджет должен быть подготовлен, чтобы оценить количество материалов, которое необходимо закупить?

а) бюджет расходов по продаже;



б) бюджет продаж;


в) бюджет производства;



г) бюджет закупки/использования материалов.

2. Бюджет продаж на I  квартал года для производственной линии выглядит так:

	Январь

Февраль

Март
	2200

2350

2250


Запасы готовой продукции на конец каждого месяца не должны быть меньше 500 шт. и  больше 25% продаж, предполагаемых в следующем месяце. На 1 января на складе было 570 шт. Максимальная производительность составляет 2500 шт. в месяц. Для производства единицы продукции требуется один вид материалов в количестве 7 ед.

Сколько единиц материала А необходимо закупить в январе?
3. Бюджет продаж на I  квартал года для производственной линии выглядит так:

	Январь
Февраль
Март
	2200
2350
2250


Запасы готовой продукции на конец каждого месяца не должны быть меньше 500 шт. и больше 45% продаж, предполагаемых в следующем месяце. На 1 января на складе было 570 шт. Максимальная производительность составляет 2200 шт. в месяц. Составить бюджет производства.

4. Бюджет производства:


                

	Статьи затрат
	Фактически: (19170 шт.)
	По плану:  (18000 шт.)

	Основные материалы, д.е.
	42000
	40800


Сравнить отклонения по основным материалам для гибкого и статичного бюджетов, сделать вывод об эффективности хозяйствования.

5. Бюджет производства:


                

	Статьи затрат
	Фактически: (18100 шт.)
	По плану: (17000 шт.)

	Прямые трудозатраты, д.е.
	65900
	64600


Сравнить отклонения по прямым трудозатратам для гибкого и статичного бюджетов, сделать вывод об эффективности хозяйствования.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-4.3)
1. Выручка от продажи по кварталам 350000 тыс. рублей, 310000 тыс. рублей, 350000 тыс. рублей, 390000 тыс. рублей. Себестоимость реализованной продукции – 230000, 245000, 240000, 242000  тыс. рублей. Коммерческие расходы ежеквартально 1200 тыс. руб., управленческие – 900 тыс. рублей В третьем квартале было продано оборудование на сумму 160000 тыс. рублей. Налог на прибыль 20%. Коэффициент капитализации 75%. Коэффициент потребления – 25%. Составить бюджет прибыли и убытков. 

2. Определить сметный объем производства и бюджет закупки и использования материала за год с разбивкой по кварталам. Если ожидаемый объем продаж в натуральных единицах составит по кварталам соответственно: 290, 300, 310, 280. Запас готовой продукции на начало 1 квартала 50 штук, а на конец составляет 50% от объема продаж следующего квартала. Расход материала на 1 изделие 2 кг.  Запас материалов на начало года  100 кг, конечный запас материала должен быть равен трети от потребности следующего периода.

3. Начальный баланс денежных средств 150000 рублей. Поквартально выручка составит 650000 рублей, 660000 рублей, 640000 рублей, 720000 рублей. На конец прошлого года денежные поступления составили 230000 рублей. Средний денежный остаток 15000 рублей. Себестоимость реализованной продукции по кварталам 240000 рублей, 220000 рублей, 260000 рублей, 270000 рублей. В первом квартале выплачивается налог 68000 рублей. В третьем квартале приобретается оборудование на сумму 100000 рублей. Кредит может быть получен под 30% и  погашается в следующем квартале. Определить сумму кредита и составить бюджет движения денежных средств.
4. Затраты электроэнергии на выпуск продукции

	Месяц
	Количество продукции, тыс. шт.
	Затраты электроэнергии, кВтч.

	
	Продукция А
	Продукция Б
	

	Апрель
	12050
	11070
	720000

	Май
	13100
	10500
	732450

	Июнь
	12200
	11150
	724200


Определить норматив затрат.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.1)
1) Измерение риска в форме стандартного отклонения предполага​ет распределение доходности по акциям или доходов по иным рисковым проектам:

а) равномерное;

б) нормальное;

в) Фишера;

г) Стьюдента.

2) При анализе риска инвестиционных проектов в ре​альный сектор целесообразно выделять следующие типы сценариев буду​щего развития:

а) благоприятная конъюнктура рынка;

б) устойчивая конъюнктура рынка;

в) неблагоприятная конъюнктура рынка;

г) крайне неблагоприятная конъюнктура рынка.

3) 
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 - это формула:

а) NPV;

б) чистой настоящей стоимости;

в) будущей доходности;

г) математического ожидания будущей доходности.

4) Ожидаемая доходность и риск по инве​стициям находятся в соотношении:

а) чем выше доходность, тем ниже риск;

б) чем ниже доходность, тем выше риск;

в) чем выше доходность, тем выше риск;

г) чем ниже доходность, тем ниже риск.

5) 
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 - это формула:

а) дисперсии;

б) чистой настоящей стоимости;

в) среднеквадратического отклонения.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.2)
1. Ожидаемая доходность  и риск проектов 

	Риско​вые проекты
	Будущие состояния экономики

	
	1-е 
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	Доходность, тыс. руб.

	Вариант 1
	125
	200
	150

	Вариант 2
	150
	225
	125


Оценить риски для каждого проекта.

2. Примите стратегическое управленческое решение, если вероятности благоприятного и неблагоприятного состояния внешней среды равны 0,6 и 0,4.


Предполагаемая выгода принимаемых решений представлена ниже:

	Стратегии
	Выигрыш при состоянии внешней среды, ус.ед.

	
	Благоприятная конъюнктура
	Неблагоприятная конъюнктура

	1
	300 000
	- 210 000

	2
	100 000
	- 30 000

	3
	10 000
	11 00


3. На основе сведений о деятельности торгового предприятия определить наименее рисковый вариант вложения капитала:

	Номер события
	Полученная прибыль, 

тыс. руб.
	Число случаев наблюдения

	Вариант 1

	1
	120 000
	30

	2
	135 000
	38

	3
	150 000
	41

	Вариант 2

	1
	136 000
	42

	2
	144 000
	37

	3
	175 000
	27


Определить: 

- среднее значение полученной прибыли;

- дисперсию;

- стандартное отклонение;

- коэффициент вариации.

Сформулировать выводы о величине риска. Принять управленческое решение о выборе наименее рискового вложения капитала и обосновать его.
4. Ожидаемое значение чистой настоящей стоимости -0, 1 млн. руб., стандартное отклонение 15 млн. руб., вероятность получения отрицательной NPV 0,1. Стоит ли пытаться реализовать проект и почему?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.3)
1. Ожидаемое значение чистой настоящей стоимости -0, 1 млн. руб., стандартное отклонение 15 млн. руб., вероятность получения отрицательной NPV 0,1. Стоит ли пытаться реализовать проект и почему?

2. Примите стратегическое управленческое решение, имея патент на выпуск новой продукции:

А). Создавать новое крупное производство;

В). Создать малое предприятие;

С). Продать патент.


Вероятность благоприятного и неблагоприятного состояния внешней среды  равна 0,55 и 0,45 соответственно.


Предполагаемая выгода принимаемых решений представлена ниже:

	Стратегии
	Действия фирмы
	Выигрыш при состоянии внешней среды, ус.ед.

	
	
	Благоприятная конъюнктура
	Неблагоприятная конъюнктура

	1
	Создание нового крупного предприятия
	200 000
	- 110 000

	2
	Создание малого предприятия
	110 000
	- 40 000

	3
	Продажа патента
	20 000
	20 000


3. Проведите анализ следующих сценариев будущего развития инвестиционного проекта:

а) оптимистический: (-20000; 11500; 12500;16000), i=4%

б) пессимистический: (-20000; 6500; 6700; 7100), i = 10%

в) наиболее вероятный: (-20000; 9500; 10500; 12000), i=7%.
4. Даны три рисковых инвестиционных проекта и определены четыре будущих состояния экономики, вероятности наступления которых и доходность каждого проекта приведены в таблице: 

	Риско​вые проекты
	Будущие состояния

экономики

	
	0,3
	01
	0,15
	0,45

	
	Доходность, тыс. руб.

	Вариант 1
	25
	20
	15
	11

	Вариант 2
	15
	22
	25
	30

	Вариант 3
	14
	10
	10
	12


Сравните риски и определите более предпочтительный проект.


4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -4.1)

1. Прогноз какого социально-экономического показателя осуществлен в работе?

2. Дайте краткую характеристику этого показателя.

3. Какая форма аппроксимирующей кривой выбрана для прогнозирования и почему?

4. Какой адаптивный метод выбран для прогнозирования и почему?

5. Какой метод дал более точные результаты?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -4.2)

1. Как рассчитывали бюджет производства?

2. Как рассчитывали бюджет продаж?

3. В чем отличие бюджета денежных средств и бюджета финансовых результатов?

4. В каком случае амортизация учитывается?

5. В каком бюджете амортизация не учитывается?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-4 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -4.3)

1. Является ли полученный прогноз несмещенным?

2. Является ли полученный прогноз точным?

3. Является ли полученный прогноз достоверным?

4. Какие бюджеты составлены в работе?

5. Как формируется бюджет движения денежных средств?
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -7.1)

1. Дайте определение риска.

2. Какие методы оценки риска использованы в работе?

3. Когда используется коэффициент вариации?

4. Что такое NPV?

5. Что такое полудисперсия?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -7.2) 
1. Какова цель курсовой работы?
2. Какие риски оценены в работе?
3. Какие показатели использованы для оценки рисков и почему?
4. Что такое NPV?
5. Стоит ли принять решение о реализации проекта?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК -7.3)

1. Какова вероятность потерпеть убытки?

2. Какова ожидаемая доходность проекта?

3. Стоит ли принять решение о дополнительных вложениях в рекламу?
4. Стоит ли принять решение о диверсификации?
5. Как можно оценить возможность практического использования результатов?
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